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Hunnit ja Attila
Nykyään .niin paljon puhutaan 

“hunneista” ja "hunnilaisuudes- 
ta että sietänee lyhimmittäin 
kertoa, mitä niistä oikeastaan tie­
detään. Hunnit näyttävät olleen 
suornalais-turkkilaista ratsastaja-! le, 
kansaa, joka ' ajanlaskumme en- 
simäisellä vuosisadalla lähti liik­
keelle jostakin sisä-Aasiasta ja 
yritteli hyökätä Kiinaan, mutta 
hyökkäys torjuttiin. < )sa näistä 
sittemmin rynnisti Afganistanin 
kautta Intiaan ryöstämään ja hä­
vittämään. mutta toinen osa tun­
keutui lännemmäksi Europan 
puolelle, asettuen Kaspian me­
ren pohjospäähän ja Iraniin vuo­
rien eteläosaan. Sieltä he nel­
jännen vuosisadan lopulla läh­
tivät rynnistämään
ja laskivat valtansa 
koko keski-Europan. Ile olivat

mahtavimmillaan kuninkaansa Länsi-Roomaa vastaan liänel- 
Attilan aikana mutta hänen kuol- lä oli alituisena kysymyksenä e 
tuaan hunnien valtakunta hajosi, räät pyhät astiat, jotka Sirmin- 
Osa heistä nähtävästi palasi van- min piispa oli lähettänyt lah- 
hoille asuinpaikoilleen, josta he jaksi Attilalle tämän kirjurin 
tekivät hävitysretken Persiaan
Hfutta osa jäi Tonavan seuduil

nykyiseen Unkariin,
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^3 Commercial St.

Trhn-
sylvaniaan. Dobrudshaan. Serbi­
aan ja Bulgariaan. Aikojen ku­
luessa heidän jälkeläisensä ovat 
sekaantuneet muiden näillä mail­
la ennen asuncitten tai jälkeen­
päin tulleitten kansallisuuksien 
kanssa, kuten madjaarien ja e- 
tenkin bulgaarien. Viimemainit­
tuja yleensä pidejfiänkin puh- 
taimnina hunnien jälkeläisinä 
mitä niitä enää on ainakaan Eu- 
ropassa.

Hunnit olivat elämöinect Alp- 
länteenpäin P’en ja Tonavan pohjospuolell« 

alle melkein j° noin 50 vuotta, ennenkuin al­
koivat häiritä Itä- ja Länsi-Roo- 
man alueita. Olivatpa päinvas­
toin jolloinkin auttaneet rooma­
laisia taistelussa muita raakalais- 
kansoja vastaan. Niinpä oli luin  
nilaisen ratsuväkiosaston ansio­
ta. että Italiaan hyökänneet itä- 
göötit lyötiin Klorensiu tienoilla 
v. 405. Hunnien kuningas Ruas 
(eli Rugulas) osasi laittaa itsen­
sä niin tärkeäksi, että hiin Itä- 
R«>oman keisarilta Theodosius

iityttö apulaisena. 
Puheita Astori»
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mukana, mutta jotka petollinen 
kirjuri muka oli pantannut jol-
lekin Rooman kultasepälle. Sa­
malla oli hänellä täältäkin vaa­
dittavana karkulaisia, jotka oli­
vat Italian alueelle paenneet hä­
nen “oikeutetun vihansa alta”
'Tällaisista asioista kulki lähe­
tystöjä alituiseen edestakasin At­
tilan ja roomalaisten keisarikun­
tien hovien välillä. Hunnilais- 
kuningasta näyttää huvittaneen 
pelotella ja kiskoa veroja ja lah­
joja heikontuneen roomalaisen 
mailmanvallan edustajilta. E- 
rään tällaisen lähetystön muka­
na oli kaunopuhuja Priscus, jo­
ka kirjotti tarkan kertomuksen 
matkastaan. kuvaten elävästi 
Attilan ja hänen leirinsä, hovin­
sa ja hurjat juominkinsa. Saman 
lähetystön tulkkina oli eräs \  i- 
gilas, joka muiden lähetystön jä­
senten tietämättä oli keisarille 
luvannut salamurhata Attilan, 5C 
naulasta kultaa. Mutta Attilan 
terävä silmä huomasi heti tulkin 
aikeet, ja siitä kehittyi varsin 
jännittävä tilanne, jonka Pris­
cus esittää draamallisella voi­
malla.

Itä-Rooman kunnottoman k 
sarin Theodosius 11 :n kuoltua v 
450 tuli keisariksi Marcianus ui 
minen vanha soturi, joka mie- j tvvdvttiin 
hnckaästi vastasi Attilan rovh- ■ tullut

kaatuneitten lukumäärä arvioi-! jän alkeisla^kutavan osaaminen, 
daan milloin 175,000. milloin 300.; Useimmissa ammateissa vaadit- 
000, jotka luvut epäilemättä ovat j tiin erityinen kisällinävte- 
suuresti liioitellut, mutta kaikis-i Nykyaikaisella sällillä ei ole 
sa tapauksissa on teurastus ol­
lut hirvittävä. Länsigööttien ku­
ningas itse kaatui, mutta voitto 
jäi hänen kansallensa ja sen

ole
Onnäin vaikeita opinnäytteitä, 

vain saatava yleisen mielipiteen 
tunnustus siitä, että on sälli- 
mies. Vaikka joskus toverit o- 
vat asettaneet hyvinkin ‘ ankaria 
ehtoja sälliksi pääsemiselle. 
Niinpä tämän kirjoittajalle an­
nettiin ehto: kuusi kuukautta 
yhdellä tukkikämpällä, ensimäi- 
sen päivän illalla kaupunkiin 
tultua "poikki” ja seuraavaksi 
yöksi putkaan. Tästä annettiin 
an eeksi vaiti viimeinen ehto. 
koska se huomattiin johtuneen 
enemmän järjestyksen vaivojani 
velttoudesta kuin asianomaisen 
sällikokelaan ‘halusta välttää ikä­
vää ‘kokemusta.

Kisällin vaellus on ainoa yh­
teinen piirre ammattikunta-ajan 

sallin välillä.

kanssa liitossa oleville roomalai­
sille. Hunneja tosin ei lopulli­
sesti lannistettu, mutta Attila ei 
enää seuraajana päivänä uudis­
tanut hyökkäystä, vaan peräytyi 
Reiniä kohden ja palasi tuon vir-' 
ran toiselle puolelle, nähtävästi 
hyvässä järjestyksessä.

Keväällä 452 Attila taas läksi i 
liikkeelle, aikoen kerrankin pe-' 
rinjxthjin ryöstää tai vallottaa'
Italian. 11 imen vanha vastusta-J 
jansa Aetius ei kyennyt liyök- j 
kävstä torjumaan. Itsepintaisen’ 
puolustuksen jälkeen täytyi Ye-1 
netian maakunnan mahtavan .
pääkaupungin Atiuileian autan- ¡h’*.. nykyaikaisen sr .............
tua, jonka'jälkeen Attila sen m k | ^ a on ‘ takkakivenkiertaj.a , 
tä julmimmalla tavalla ryösti j ä i h i n  
hävitti. Saman kohtalon uhreik-

11 :lta sai roomalaisen kenraalin 
arvon ja 350 naulaa kultaa (noin 
70 miljoonaa dollaria) vuosit­
tain.

Kohta syntyi kuitenkin riito­
ja. osaksi sentähden että rooma­
laiset olivat yrittäneet tehdä liit 
toia joidenkin 'Tonavan varsilla 
asuvain heimojen kanssa, joiden 
Ruas väitti olevan hänen alamai­
siaan. osaksi sentähden että roo­
malaiselle alueelle oli paennut 
sellaisia, jotka kieltämättä olivat 
Ruasin väkeä ja joita siellä oi’ 
suojeltu. Juuri kun Theodosiu- 
oli aikeissa lähettää erikoisen lä 
hetyskunnan sovittamaan näitä 
riitaisuuksia, tuli tieto, että Ruas 
oli kuollut ja että hänen veljen 
sä Mundzukin pojat Attila j;
Bleda olivat jakaneet vallan kes 
kenään. Kohta sen jälkeen teh 
tiin nvkvisen Belgradin lähellä 
sovinto, jonka mukaan itä-rooma- 
laisten piti \ttilalle maksaa kali 
denkertainen vero (siis noin 14< 
milj. dollaria vuosittain): pako­
laiset oli luovuteltava taikka jo­
kaisesta luovuttamatta jäänees 
tä maksettava 40 dollaria vastaa­
va sakko; ne heimot, joita vas­
taan Attila kulloinkin oli sodas­
sa, eivät saaneet olla roomalais­
ten kanssa liitossa. Näillä eli-) scn Länsi-Rooman ctevimmän 

¡ (loilla oli kahdeksan vuotta rau j s, »tapäällikön Aetiuksen kanssa 
¡haa roomalaisten kanssa, jolla! unitta nvt hän riensi avuksi At 
¡aikaa Attila näyttää telineen laa- h :jan huuuilai>laum< »ja vastaan 
¡joja ’fallotusretkia seka itään et- ’Attila oli tällä välin jo edennyt 
tä länteen, niin että hänen vai- a;na j.o-;rc virralle asti ja piirit 
tansa ulottui Kaspian merestä, ;j  Himotettua Orleansin kaupun- 
Rem virralle. jkia. Asukkaitten urheasta vasta-S

\ .  -¡45 kuoli Bleda. ehkä vei ¡rinnasta huolimatta oli hansaa-- 
jen-.ä toimesta murhattuna, ja niai-illaan kaupungin vallotetuk-: 
Attila oli yksin kuninkaana. I lä - jsj kun kesäk. 24 p. taivaanran 
nen päämajansa lienee ollut nX*} nalla tuli näkyviin roomalais 
kyisen Budapestin tienoilla gikittiläineii armeija.
Muista sotaretkistä selvittyään sj71 piirityksen ajalla oli

vaatimuksiin, 
tila nyt ryhtyikin 
mään 1 :insi-Ro< tinan 
saria \ alentinianus 
tien puolet 
taan muka

keihiu Niinpä A t-]x |utta 
hätyyttele- 
arkaa kei- 

111 :tta, vaa- 
hänen valtakunnas- 
I Ionorian mvötäjäi-

si joutuivat toiset Adrianmeren 
pohjukassa olevat kaupungit 
Gencordia, Altinum ja 1’atavium 
(nvk. 1’adua). Näistä kaupun­
geista Adrianmeren rannikko- 
saarille pelastuneet pakolaiset sit­
temmin perustivat kuuluisan Ye- 

i netian kaupungin. Läntisessä 
^ ‘ ¡Lombardiassa olevia kaupunke­

ja. kuten Milanoa, ei kuitenkaan 
niin perinpohjin hävitetty, vaan 

ryöstämiseen. Pian o- 
itse Rooman vuoro.

siksi. Antaakseen pontta tälle 
vaatimukselleen, hän keväällä v 
451 monista raakalai-kansoista. 
etupäässä hunneista, frankeista 
ja vandaaleista, kootun 
armeijan kanssa

saapui Attilan lei­
riin Mincion rannalle lähetystö 
roomalaisia senaattoreita, johta­
jana paavi Leo I, rukoillen hän 
tä keskeyttämään voittoisan rct- 
kensä. Attila lupasikin 
Alppien tuolle puolelle

niloin

suuren 
hyökkäsi Rei-

enimmät nykyi-| sas¡ kukistaa,

koukset pidettiin, minkä jälkeen»
•katsantokisällin tuli käydä am­
mattikunnan mestarin luona ky­
symässä hänelle työtä. Siinä !muus- tuskinpa vaikeuskaan, 
tapauksessa, että majalaa ei ol­
lut, tuli ammattikunnan mesta­
rien vanhimman käydä tiedus­
tamassa hänelle paikkaa jonkun 
mestarin luona. Ellei hänelle 
voitu hankkia työtä, oli hänelle 
annettava apua matkansa jatka­
miseksi. Yhdistvksicnsä avulla 
kisällit myöskin saattoivat pon­
tevammin valvoa etujansa mes­
tareihin nähden. Tunnettua on­
kin. että ne usein esittivät vaa­
timuksia. jotka koskivat koh­
telua, ruokaa, työpalkkoja ja työ­
aikaa. ja että ne tarkotuksensa 
saavuttamiseksi panivat jo kes­
kiajalla toimeen lakkojakin. Jon­
kun työpaikan lakkotilaan julis-1 
ta m k ta  sanottiin  st’n “ hänäisem i-

Puh jos-Ranskan

uhkasi pian tulla takasin, ellei: 
■‘hänen Ilonoriallensa” tehtyä; 
vääryyttä soviteta. Laupeuten-! 
sa selitykseksi Attila leikillään 
sanoi, että ihmisiä luin kyllä o- 

m u tta  leijonaa ja 
kvennvt vastusta-hän ei
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tina palaavat välilleen ja 
lentäviä sällejä, joille eivät valta­
kuntainkaan rajat mitään mer­
kitse- Toveruttshenki on suurin 
hyve näillä sälleillä ja rehellisyys 
toinen. “Sälli ei ole Sutki ", on 
tavallinen määritelmä sälleillä 
ammatistaan. “vicntlemanneju 
ennen kaik‘kea ovat nykyaikaiset 
sällit.

Kiertävään elämään pakottaa 
sälliä, ei niinkään paljonscikkai- 
luhalu kuin työmarkkinat, se, et­
tä nuorten miesten on aina ensik­
si lähdettävä työpaikasta, kun 
kapitalisti ei voi kaikkia miehiä 
hyödykseen käyttää. ‘Sällit muo­
dostavat nykyaikaisen teollisuu­
den vara-armeijan ajattelcvini- 
tnan osan. Siedettävien työmark- 

palaia i Oinain vallitessa on hyvin vähän 
mutta ! kuljeskelet ia sällejä.

litta
¡maan (Leo merkitsee “leijonaa" 

kui-j ja Lupus, jonka pyyntöihin hän

nm vli, ryöstäen 
sen Belgian ja 
kaupungit.

Europan onneksi silloin 
lenkin Galliaan (nvk. Ranskaan)
jo aikasemmin asettuneet teutoo- 
nilaishcimot liittyivät roomalai­
siin vastustaakseen noita vielä 
monta vertaa pahempia raakalai- 
ia kuin mitä he itse olivat. Ete­

vin näistä liittolaisista oli länsi- 
goottien kuningas Theodorik 
jonka niiäkaupunkiua oh Tou­
louse. Lillien hän oli ollut mo­
nessa kuumassa ottelussa silloi-

tienoilla j 
selvittyään

hän vain vartoi sopivaa tilaisuut­
ta hvökätäkseen roomalaiselle a- 
lueelle.

Vanhan keisari 1 heodosius 
Il :n tvttarentyt.är Ilonoria oli ta­
vattu Icnipiseikkailusta jonkun 
hoviherran kanssa ja sentähden 
joutunut ankaran silmälläpidon 
alaiseksi. Kiukuissaan Honoria 
lähetti Attilalle kihlasormuksen 
ja pyy.-d häntä miehekseen sekä 
pelastajakseen Asiasta ei kos- 

sen vahniinijiaakaan tullut 
mutta hunnilaiskuningas sai sii­
tä mainion tekosyyn vaatia kor­
vausta “kihlatun morsiamensa" 
kärsimyksistä.. Tästä syystä, 
muka. lian kerrankin hyökkäsi 
hurjille joukkoineen trallipoliin 

, ja itse Konstantinopolin muureil­
le saakka. Helposti hän Kuiten­
kin suostui lopettamaan viholli- 

I suudet, kun hänelle maksettiin 
runsaat sotakorvaukset ja \uo- 

; tuinen veiw korotettiin kolmin- 
I kertaiseksi (2100 naulaksi kultaa 
I eli 420 miljoonaksi dollariksi).

Hyvä hammaslääkäri
A lhaiset h innat

K ivuttom at
m etoodit

Mc emme palkkaa kcläaif hainiiiuniaäkärcil&, vaan t e e ui m ►’ 
työmme Itse. Olkaa varmoja, että näette nimet Pr. Vati a, ja Pr 
PMteuger meidän portaissamme ja ovessamme, sillä me takaamme 
kaiken työmme 15 vuodeksi. Me säästämme teille rahaa, jos tu­
letta meille.

SUOMEA PUHUTAAN.

D R .  J .  J .  P I T T E N G E R

Avoinna iltasin
K IVUTTO M AT  
klo 7—8.

HAMMASLÄÄKÄRIT.
Star-teatterin yläkerrassa.
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taipunut, merkitsee

Salli käsitettä vastaa jota­
kuinkin amt rikalain.n "liobo", 
mutta ei "tranip", joka on luon­
nostaan kulkuri, eikä haluakaan 
tvöitä tehdä. Rehellinen hoopo 
eli sällimies on siis jokseenkin 
ihanteellinen nuori n työläisen 
tyyppi nykyisen epä varman ta­
loudellisen järjestelmän valli- 
t< sa- S liidä nykyään et ole 
pienintä:.a.n toivoa enempää 
“mestariksi tulosta ”, o. itse­
näiseksi elinkeinonharjoittajaksi 
tulosta kuin sitäkään, että hän 
'aoskaati pääsisi kuljeskelevasta 
rauhallisempaan elämään. \ ain 
yhteistoiminnassa kaikkien mui­
den kohlaloto vereittensa, tois­
ten palkkatyödäistcn kanssa saat

tumista sanottiin sen “häpäisemi­
seksi”. Erityisesti herättivät 
kisällien tyytymättömyyttä mes­
tarien pyrkimykset vaikeuttaa 
heidän mestareiksi pääsyänsä- 
Kun kisällien käsityksen mu­
kaan kisällinä olo oli oleva 
vain väliaste, koettivat mestarit 
monella tavoin esimerkiksi am­
mattikuntain “sulkemisella”, s. 
o. rajottamalla mestarien lu­
kua, pysyttää kisällit koko elin-; 
aikansa palkkatyöläisen asemas-, 
sa. Ruotsin valtakunnassa hai- j 
litus, niinkuin sen julkascmista i 
asetuksista näkyy, I7:nnen vuo­
sisadan. lopulta lähtien asettui 
tässä asiassa yhä selvemmin k i- ; 
sällien puolelle, ja ammattikunta­
laitoksen loppuaikoina oli mesta-j 
riksi pääseminen verraten help­
po asia, kun vain jollakin oli sii­
lien pääomaa, sillä yksityiset y- 
rittäjätkin jäivät varjoon suur­
tuotannon hikiipajojen rinnalla, 
joitten aika io oli tullut.
TOVERI ON PARAS U U TISLEH TI

K IIN A LA ISTEN  TA LO U D ELLIN EN  
JÄRJESTÄMINEN

ei suinkaan olisi mikään inalidotto- 
jos ro

tuetuluulot voitaisiin voittaa. Kiina­
laiset ovat ammatilliseen, itsehallin­
nolliseen järjestymiseen tottuneet o- 
massa maassaan, missä ammoisista 
ajoista on eri ammattikunnilla ollut 
omat järjestönsä, joiden tehtävänä 
on ollut valvoa ammattikunnan etu­
ja, ratkaista jäqpnten kesken sattu­
via riitaisuuksia ja yleensä toimia 
taloudellisen elämän säännöstelijänä 
ja vakaannuttajana maassa.

Uudenaikaisia laitoksia sitävastoin 
ovat v. 1910 kaikkiin Kiinan suu­
rempiin kaupunkeihin perustetut 
kauppakamarit, jotka itse asiassa 
hallitsevat kaupunkien koko liike-elä­
män. Niihin saa vedota eri ämmät 
tikuntieu päätöksistä; niillä on valta 
antaa taikka kieltää lupa uusien liik ­
keiden perustamiseen; na auttavat 
liikemiehiä ahdinkojen sattuessa; 
niillä on oikeus tarkastaa kunkin 
liikkeen kirjat, julistaa liike vara­
rikkoon, jne. »

Oletteko koskaan lu­
keneet kirjasta—

N  A URA VA 
MAA?
Naurava Maa on kuvaus maas­
ta, jonka asukkaat elelevät hy­
mysuin. Kirjanen sisältää 70 
sivua ja maksaa vaan 25c. 

Tilaa se heti osotteella—  
TOVERI,

Box 99, Astoria, Ore.

Tehkää ostoksenne niis­
tä liikkeistä, jotka il- 
mottavat tässä lehdessä

ennen oli 
•sutta”).

Se oli Attilan viimeinen liävi- 
tysrelki Italiaan. ¡Im kuoli äk­
kiä v. 453, vöillä sen perästä kun 
oli hurjilla juomin ¿eilia viettänyt 
häitään erään lldieo (Hilda) ni­
misen neitosen kanssa. Aamul­
la liängt löydettiin tuon naisen 
vierestä verissään. Tästä on ai­
heutunut paljon runollisia taru- 

; ia. joiden mukaan lldieo olisi hä- 
j net surmannut kostoksi siitä, et­
tä Attila olisi aikaisemmin tap 

i panut hänen isänsä tahi veljen­
sä. Attila on, näet. Etzelin ni­
mellä, päähenkilönä saksalaises­
sa Nihehmgenlied tarustossa, sa-1 f
maten kuin hän Allin nunella: e<Jcs vapaahelkinään 
esiintyy s «and maa \ (alaisessa 
nuiinaistarustossa. Mutta kun 
taruainekset karistetaan pois 
näyttää luultavimnialta. että At-1 
tila oli saanut verensyoksyil hil- 
littötnäin elintapojensa seurauk­
sena.

I.mitetta\ iinpain historiallisten 
kertomusten mukaan Attila oli 
lyhytkasvuinen, tummaihonen. le- ■ 
veärintainen mies: pää oli iso 
nenä tylppä, silmät syvällä ; 
tukka oli ennenaikojaan 
niennut. Hänellä oli ylpeä 
ja käynti; hän katseli ympäril­
leen mahtavasti, kuin niisi pitä­
nyt itseään koko niailman herra­
na.

Melkein heti hänen kuoleman

K A L A M I E H E T —
Meillä on hyvä valikoima McMahon 
lusikoita ja muita uistintarpeita

ALFRED PIHISTI & CO. 264 Taylor St., Astoria

taa hait 
tilaansa.

toivoa .parempia oloja
*

Annnattikunta-ajan kisällit o- 
livat mitä suurimmassa ptää- 
rässä riippuvaisia mestareista. 
Ile asuivat ja söivät mestarinsa 
luona ja olivat heidän isäntäval- 

1-tansa alaisia. Kaikkl tavara mitä 
Nicholas Gamse 

myy on täydellises­
ti taattu.

( )rlcan- 
suunna-

ton hunnilaisarnieija puhdista­
nut lähitienoot elintarpeista niin 
tarkoin, ettei Attila arvellut lo i­
vansa siinä enää viipyä, vaan 
kääntyi koillista kohden. Tielle 
sattuneen Troye-in kaupungin 
olisi käynyt .yhtä hullusti kuin 
kaikkien muidenkin, jotka olivat 
joutuneet hunnien ryöstettävik­
si, ellei vanha kunnianarvoisa 
piispa Lupus olisi saanut Atti­
laa taivutetuksi säästämään kau­
pungin — yksi niitä harvinaisia
tapauksia, joissa Attila osotti ih-lSa jälkeen koko löyhästi 
misyyttä. lian kuitenkin aset- ti hnnnilaisvaltakunta hajosi 
tui kiriin kaupungin läheisvy- pirstaleiksi. Hänen kovin nm 
teen, ryhtyäkseen siinä taiste-: nihikuiset poikansa alkoivat rii­
hiini Aetiuksen ia 1 neodorikin! Jellä keskenään perinnöstä. Ja 
joukkoja vastaan näillä seuduil-j väkivallalla alistetut kansat nou- 
a olevilla aukeilla lakeuksilla, sivat yhteiseen kapinaan

bar­
ri h ti

k vliät-

jonka
jotka hyvin soveltuivat suurten j johtajaksi rupesi gepidi 
ratsuväkijoukkojen liikuttelemi-ökuntngas Ardarik. Xetad vir- 
secii- ! ran , rannalla syntyneessä ratkai- 'hautausapua.

I aistclnpaikka tunnetaan his- j sevassa taistelussa kaatui Atti-1 tarkotuksena 
torias-a “ Katalaunisten kenttäin",!an vanhin poika Ellak ja 30 
nimellä ja yleisesti otaksutaan: (XX) muuta hunnilaista. Näin voi­
sen olleen nykyisen Ghalons-sur-' tetut hunnit sitte nopeasti ha­

jaantuivat ja katoavat historian 
näyttämöltä, jättämättä jälkeen 
sä muuta kuin kuolemaa ja hä­
vitystä — ollen, siten ihmiskun­
nan ikävimpiä muistoja.

»,

listen

Kisälli ei saanut 
ottaa suo­

rittaakseen muuta työtä ilman 
mestarinsa lupaa eikä ruveta 
muun henkilöin kuin jonkun am­
mattikuntansa mestarin palve­
lukseen-

Samaten kuin mestarit yhtyi­
vät ammattikunniksi, samaten 
kisällit muodostivat' ammatti- 
kunnittain omia kisälliyhdistyk- 
siä. joita keskiajalla sanottiin 
veljeskunniksi. Yhdistyksillä oli 
kullakin oma rahastonsa, jonka 
säilytyspaikkana oli kisällilaa- 
tikko, samaten oma sinettinsä 
ja ipökaalinsa. Laillisia kokouk­
sia ei saatu pitää ilman että saa­
jin viila oli kaksi mestaria, loista 
toinen oli yhdistyksen esimies. 
Muuten yhdistykset olivat itse­
näisiä ia niillä oli omat virka- 
niichensä, joilla Suomessa oli ni­
met: vanhakisälli. laatikkokisälli, 
laatikkokirjuri, katsantokisälli 
ia nuvrikisälli. Kisälliyhdistvk- 
set. joilla alkuansa oli uskon­
nollinen luonne, olivat/ keski­
näisiä avustusyhdistyksiä, jotka 

'antoivat jäsenilleen sairas- ja 
Samalla niiden 

oli seurustelun 
jäsenten kesken, 
niiden kokoukset 

päättyivät yhteisillä juomingeil- 
la. Kisälli-vhdistyksillä oli 
myöskin tuomio.alta jäsentensä 
vli ensimäisenä oikeusasteena- 
Tärkeä puoli yhdistyksen toi-

muut

Voitte saada 17 kivisen t
‘ELGIN', ‘W A LTH A M ’, 
‘HAMPDEN’ tai ‘IL L I­
NOIS’ sisustan IS ko­
koisessa kellossa. 25 

¡vuoden takaus. Hienos­
ti kaiverrettu etu ja 
takakuori on ruuvaa- 
rnalla kiinnitetty. Pos-j 
timaksuineen 16.15.

Samat kuoret varustettu 17 KIV ISELLÄ “QUEEN EXTR A ’’ sisuk­
sella. Erikoisesti sovitettu. Yksi parhaista kelloista mitä valmiste­
taan. Postimaksuineen 520.00.
Kauniit perät ja loketfi lähetetään jokaisen ylläolevan kellon muka­
na ilman mitään lisämaksuja.
T ILA TK A A  H E T I!------------------------------------------ Nyt ei olisi liiau pian.

N. GAMSE
9— 11-

(Perustettu v. 1888.)
-13 Maiden Lane, NEW YORK, Dept. C.

ylläpitäminen 
minkä vuoksi

Tehkää P yykkipäivä
H elpom m aksi V aim ollenne

»
Pyykin pesu on liian kovaa työtä naiselle ja olisi tehtä­

vä koneella.
The Thor Electric Washing Machine (sähköllä käypä 

pesukone) tekee tämän työn helpoksi, pesee puhtaaksi, sääs­
tää vaatteita ja maksaa ainoastaan kaksi senttiä tunnilta säh­
köstä ja säästää pesulaskhja.

Hinnat nousevat toukok. 1 p., joten ostakaa nyt, niin 
säästätte rahaa.

PACIFIC POWER & LIGHT COMPANY

L m
Aina palveluksessanne! 

Puhelin 288

tli työnvälitys joka on lä- 
v' 11 e y d e s sä 'k i sä 11 i vae 1 - 

! luksen kanssa. Viimemainittu 
tapa johtui kisällien halusta

miinaa
h ei ssessa

Marne kaupungin lähistöllä — 
eli siis samoilla tasangoilla, joil­
la nykyisen sodan kuuluisa Mar- 
nen tappelu (syyskuulla l ‘>14) 
tapahtui ja jolla seudulla saksa- i 
laiset parastaikaa taas näyttävät j
joutuvan tappiolle. Mutta Attilan “Sälli
aikainen taistelukenttä on toden-; ______
näköisesti ollut tästä .noin 50j 
mailia kaakkoon, lähellä nvkyis-i 
tä Merv-sur-Seine nimistä kau­
punkia. Nykyisellä taisteluken­
tällä on kuitenkin ennen tapah-: kunsa vanhalta animattikunt ji- lusajan ia muutamissa maissa 
tunut muita ratkaisevia taiste-i ajalta. Kisälli (ruotsiksi gesäll, kehittyi varsinainen yaelluspak- 
luita. -Niinpä \  aimyn luona v saksaksi Geselle-to\eri) oli opin j ko, jonka kuitenkin vv. 1669 ja 

¡11/-^2. juuri samana päivänä kuin, käynyt pa!kkat\ö>lainen amniat- 
Ranska julistettiin tasavallaksi, j tikuntalaiteAcsen aikana. Nimi 
vanhempi Kellermann loi maa- tuli käytäntöön Saksassa 15 Mio­

inhan hyökänneet preussilaiset. Sa-1 sisadalla, Ruotsi Suomessa 17 :u 
pinoilla tienoilla on myös Napo-j neliä vuosisadalla. Suomessa 
jileon saavuttanut eräitä loistavia-, vuoden 1868 clipkeinolaki poisti

Sälli eli sällitnies on 
sellaisille henkilöille, jotka 
juurru -kauaksi aikaa vhiecn

nimitvs, kehittää anunattitaiti »ansa ia
eivät f päästä edullisimmille työmark­

kinoille. Ruotsissa Kutiaa \  aa-

C. F. Hendrickson, President. J. M. Anderson, Cashier.
C. G. Palmberg, Vice Prea'L J. E. Roman, Asst. Cash.

Chas. Wlrkkala, Asst. Cash.

paikkaan. Nimitys juontaa a l- , sa määräsi kaksivuotisen \ael-

. ta voitoistaan. | kisällit sanan varsinaisessa mer-
Taistelu, joka tässä syntyi, on , kityksessä.

; mailmanhistorian ratkaisevimpia Kisälliksi pääsemisen ehtona 
1 ja verisimpiä, Göötiläinen histo- oli Suomessa mainittuun vuo- 
¡jioitsija Jordanes sanoo sen oi-¡teen asti asetusten mukaan 3— 
leen “armottoman, monivaihei-15 vuoden oppiaika opinaikana, 
sen, suunnattoman ja jäykän.” j riittävä kritinopin tieto, mu- 
Sitä kesti kokonaisen päivän, ja kiin menevä kirotustako ja nel-

kuitenkin vv. 1669 
t / 20 ainmattikunta-aseiukset 
kielsivät. Yleisinä tapana kisäl­
li vaellus säilvi ammattikuntalai­
toksen loppuaikoihin asti.

Suomessa \ :n 1842 keis. ase­
tus sitä rajotti myöntäpiällä va- 
cllusoikeuden ainoastaan hyvä-' 
maineisille kisälleille ia niille, 
jotka nimenomaan oli kutsuttu 
toisille paikkakunnille tvö»hön- 
Vieraaseen kaupunkiin tukuaan 
vaeltavan kisällin tuli asettua 
ammattinsa kisällivhdistvksen 
majalaaft, jossa yhdistyksen ko-
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PALSAMEERAAJAT
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